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Zasady oceniania

Zadania zamknigte
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajagcym znajomos$¢ $rodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawno$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyl innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos¢ funkcji jezykowych

1.

2.

OdpowiedZz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi

wskazywac, ze zdajacy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okre$lone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz nie

jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popehia bledy, ktore zmieniaja znaczenie stowa, np. niepoprawna odpowiedz B nanke.
zamiast B napre. w zadaniu 3. pkt 1.

¢ popetnia btedy, ktére powoduja Ze jest ona niejasna, na przyktad:

— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktérym
zdajacy powinien uzupehic tekst, np. niepoprawna odpowiedz B papke. zamiast
B napke. w zadaniu 3. pkt 1.

— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna

e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. gazeta zamiast eazema

e uzywa zapisu polskiego wyrazu rosyjskimi literami, np. niepoprawna odpowiedz
Pasznoysemuwiii npowex. zamiast Paznoyeemnoiii nopowox. W zadaniu 3. pkt 3.

¢ udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz B 2opode. W zadaniu
3. pkt 1.

— nie faczy si¢ logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz komopuwuit yac W zadaniu 6. pkt 1.

e udzicla dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — bledna
np. niepoprawna odpowiedz B mysee 6 napxe. W zadaniu 3. pkt 1.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupelia ja elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. niepoprawna odpowiedz B camom borvwiom copodckom napke. W zadaniu
3. pkt 1.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz noruaca w zadaniu 13. pkt 1.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz

rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Bledy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje,
ze zrozumiat on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak

komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajace powazne
btedy jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwagal!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostala ujeta w zasadach oceniania.
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Rozumienie ze stuchu

Podstawa programowa 2017

Zadanie 1 Poprawna
' L, . ) odpowiedz
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
1. IL.5. Uczen znajduje B
o w wypowiedzi okreslone
2 Il. Rozumienie informacje. C
wypowiedzi.
. : 11.4. Uczen okresla kontekst
3. Uczen rozumie proste . . A
wypowiedzi ustne artykutowane wypowiedzi.
4 wyraznie, W standardowej 11.2. Uczen okresla gtéwnag mysl B
: odmianie jezyka [ ...]. wypowiedzi [...].
5 I1.3. Uczen okresla intencje C
' nadawcy/autora wypowiedzi.
S adanie 2. Podstawa programowa 2017 Poprawna
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe odpowiedz
1. L E
I1. Rozumienie
2. wypowiedzi. I1.5. Uczen znajduje B
Uczert rozumie proste w wypowiedzi okreslone
3. WypOWie:dzi ustne artykutowane informacje. A
wyraznie, w standardowej
odmianie jezyka [ ...].
4, D
Podstawa programowa 2017
Zadanie 3.
Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
I1. Rozumienie
1 wypowiedzi.
Uczen rozumie proste
2. wypowiedzi ustne artykutowane
wyraznie, w standardowej
odmianie jezyka [ ...]. , cy
3 ) o ) I1.5. Uczen znajduje
L Zn?‘l omos¢ srodkow w wypowiedzi okre§lone informacje.
jezykowych.
Uczen postuguje sie
4. podstawowym zasobem srodkow

jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

Strona 4 z 20




Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
1. | B (ropoxckom) mapke. B mapky.
2 B 12/nBenaniare yacos. B nBanamuare yacos. / B nBeHannar
B nosiiess. yacoB. / B monzeH. / B BockpeceHbe.
[MTakeTuku ¢ kpackoi. / [Taketuku Kpacku. / [[BeTHO¥ mapaiiok.
3. | € MOpOLIKOM. / LietHOM mopomIok. /
PasHomnBeTHbIi mopomiok. / Kpacounsrit
MOPOIIOK.
Hanesath crapeie Bemu. / Omerhest He oxesarbcs B HoBbIe Bemu. [ He
4. | BcTapyo oxexuy. / Hanets Bemy, 0JICBaThCsI B HOBYIO OJCKAY. /| AneTbest

KOTOpBIE HE JKaJIKO OyaeT

BBIKHHYTH/BBIOPOCUTH/UCHIAUKATD.

B cTapyio oaexay. / OneTcs B cTapyro
OJIEXK LY.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyl.dady odpowiedzi Uzasadnienie
niepoprawnych
B ciopTBHOM KOMILIEKCE. odpowiedz niezgodna z tekstem
B ropoze. brak precyzji
W parku. odpowiedz w innym jezyku niz wymagany w danym
zadaniu
B my3ee B mapke. jedna odpowiedz jest poprawna, a druga — bledna
1. | B camom GonbmioM ropoackoM | poprawna odpowiedz uzupetiona elementami, ktore
napke. nie sg zgodne z tekstem
B papke. stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorcg jako
stowo, ktorym zdajacy powinien uzupetnic tekst /
zaklocenie komunikacji
B manxe. brak logiki, zmiana znaczenia stowa
o | B 6/mects yacos. odpowiedz niezgodna z tekstem
| Jlném. brak precyzji
Cymku. / Prokszaku. / Onexny. / | odpowiedz niezgodna z tekstem
3. | bunersr.
[Tporex. zapis polskiego wyrazu rosyjskimi literami
[MocTupats omexmy. odpowiedz niezgodna z tekstem
4. | TToMbIThCS. odpowiedz niezgodna z tekstem

He HaneBath crapeie Bemu.
OpeBatbcsl.

odpowiedz niezgodna z tekstem
brak precyzji
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Podstawa programowa 2017 Poprawna
Zadanie 4. . ’ . , odpowieds
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
VI1.4. Uczen wyraza swoje opinie
1. [...]. D
V. Reagowani_e VL.5. Uczen wyraza swoje |...]
2. na wypowiedzi. pragnienia [...]. B
Uczen uczestniczy w rozmowie
iw typowychyzytuacjaCD Z;eaguje VI.3. Uczen [ ...] przekazuje
W SpoSoD zrozumiaty, H ] radni :
3. adekwatnie do sytuacji informacje i wyjasnienia. E
komunikacyjnej [ ...].
V1.12. Uczen wyraza [...] zgode
4. [...] spetnienia prosby. A
Podstawa programowa 2017 Poprawna
Zadanie 5. . , - , odpowieds
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
VI.4. Uczen wyraza swoje opinie
1. [...]. C
V. Reagowan e VI.10. Uczen pyta o pozwolenie
5 na wypowiedzi. [ B
Uczen uczestniczy w rozmowie
tw typowych sytuacjach reaguie 1 74 {ezen stosuje zwroty i
w sposob zrozumialy, o . .
3 adekwatnie do sytuacji formy grzeczno$ciowe. A
komunikacyjnej [ ...].
4. VI1.9. Uczen [...] udziela rady. B
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Podstawa programowa 2017

Zadanie 6.
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Reagowanie VI1.3. Uczen uzyskuje [...] informacje i
1 na wypowiedzi. wyjasnienia.
Uczen uczestniczy w rozmowie

i w typowych sytuacjach reaguje w

sposob zrozumialy, adekwatnie do VI1.5. Uczen pyta o [...] pragnienia.
) sytuacji komunikacyjnej [ ...].

I. Znajomos$¢ srodkow

Jezykowych. V1.4 Uczefi [...] pyta o opinie [...].

Uczen postuguje si¢ podstawowym
3. zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych) [...].

Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
1. | B KoTOpoM vacy / BO CKOJIBKO KoTJIa
KEM ThI XOUEIIb/MEeUTaCIIb/ TyMacIlb KEM Thl MEUTAJI/XOTEN ObITh/CTaTh

2 OBITB/CTaTh/paboTaTh / KEM ThI
CTaHenIb/Oy 1emIb / KEM ThI eI
ObITH/CTAaTh/pabOTATh

3. | TBI JOOHIIIBL TBI XKD

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyl.dady odpowledzl Uzasadnienie
niepoprawnych
1. KaK ThI / CKOJIbKO / KOTOPBIi odpowiedz nie taczy si¢ logicznie z fragmentami
qac tekstu otaczajacymi luke
2. paboTaenb / KTO Thl odpowiedzZ niejasna / nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
3. JTyOHII zapis polskiego wyrazu rosyjskimi literami /
zaklocenie komunikacji
Kak Teoe / Tebe HpaBUTCS odpowiedz nie taczy si¢ logicznie z fragmentami
tekstu otaczajagcymi luke
lubisz odpowiedZ w innym je¢zyku niz wymagany w danym
zadaniu
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Podstawa programowa 2017

Zadanie 7 Poprawna
. d iedz
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe odpowiedz
1. L. Znajomos$¢ srodkow | 1. Uczen postuguje sie y Moez0 Opyaa
jezykowych. podstawowym zasobem
Uczen postuguje sie srodkow jezykowych
2. podstawowym zasobem srodkow | (leksykalnych, gramatycznych, noseomio cecmpe
Jezykowych (leksykalnych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
3 ortograficznych) [...]. EKYCHYIO KypULLY
4 UHMEPAKMUBHOM
' My3ee
Podstawa programowa 2017
Zadanie 8 Poprawna
. d iedz
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe odpowlecz
1. I. Znajomos¢ §rodkoéw o E
jezykowych. I. Uczen postuguje si¢
Uczer postuguje sie podstawowym zasobem $rodkow
2. podstawowym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalny(_:h’ A
Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
gramatycznych, [...] E
3. ortograficznych) /...J.
Podstawa programowa 2017
Zadanie 9. Popra\{vna,
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe odpowiedz
1. B
I. Znajomos¢ srodkow o
jezykowych. I. Uczen postuguje si¢
2. dstawowym zasobem $rodkow A
Uczen postuguje si¢ PO ym
podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalny(_:h’
3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograflcznych) A
gramatycznych, [...]
ortograficznych) /...J.
4. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Podstawa programowa 2017
. Poprawna
Zadanie 10. odpowiedz
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe P
1. I11.5. Uczen rozpoznaje zwigzki B
miedzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu.
2. I. Rozumienie D
wypowiedzi.
Uczen rozumie [...] proste
3. wypowiedzi pisemne [...]. C
4. E
Podstawa programowa 2017
. Poprawna
Zadanie 11. .1
. . . . odpowiedz
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
1. . , Dy L B
Il. Rozumienie I11.4. Uczen znajduje w tekscie
2 wypowiedzi. okreslone informacje. C
Uczen rozumie [...] proste
3 wypowiedzi pisemne /...]. B
4. A
Podstawa programowa 2017
. Poprawna
Zadanie 12. odpowied
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe P
I11.4. Uczen znajduje w tekscie
1. okreslone informacje. A
I11.3. Uczen okresla kontekst
2. I1. Rozumienie wypowiedzi C
wypowiedzi.
Uczer rozumie [...] proste I11.2. Uczen okresla intencje
3. wypowiedzi pisemne [...]. nadawcy/autora tekstu. A
I11.1. Uczen okres$la gtéwng mysl
4, tekstu [...]. C
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Podstawa programowa 2017
Zadanie 13.
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
1. [1. Rozumienie I11.4. Uczen znajduje w tekscie okreSlone
wypowiedzi. informacje.
Uczen rozumie [ ...] proste
wypowiedzi pisemne [ ...].
2. VIIL2. Uczen przekazuje w jezyku [...] polskim
V. Przetwarzanie informacje sformutowane w [...] jezyku obcym.
wypowiedzi.
3. Uczen zmienia forme przekazu
[...] pisemnego [...].

Uszczegolowienia do zadania 13.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

1. | pot godziny / 30/trzydzie$ci minut pul godziny

2. | utrzymywac/zachowywac (dobra) forme | utrzymywac forme / by¢ w formie
fizyczng / by¢ w dobrej formie fizycznej

3. | gtaskali (pingwinow) dotykali
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
7ad Przyktady odpowiedzi Uzasadnienie
' niepoprawnych
royiyaca odpowiedZ w innym j¢zyku, nizZ wymagany w
zadaniu

1 | Ppo parku / po ,,Ptasim parku”/ w | odpowiedz zaburza logike tekstu
" | wolierach / po gtownej alei
2/dwie godziny / 4/cztery godziny | odpowiedz niezgodna z tekstem

niedlugo / krotko brak precyzji
fotografowac si¢ / dawac sie odpowiedz zaburza logike tekstu
2. | fotografowac¢
biega¢ migdzy ludZmi odpowiedZ zaburza logike tekstu
robili zdje¢ odpowiedz niezgodna z tekstem
3 dokarmiali ptakow odpowiedzZ zaburza logike tekstu
I TAITTA odpowiedZ w innym jezyku, niz wymagany w
zadaniu

Bledy w jezyku polskim nie wpltywaja na przyznanie punktu, chyba Ze zasady oceniania
stanowig inaczej.

Odpowiedz, ktéra zaburza spojnosé/logike tekstu nie jest akceptowana.
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Wypowiedz pisemna

Przypadkowo spotkales(-as) kolege, ktorego dawno nie widziale$(-a§). W e-mailu
do kolezanki z Rosji:
e wyjasnij, w jakich okoliczno$ciach spotkales(-as) kolege
e przedstaw swoja reakcje na Wasze przypadkowe spotkanie
e opisz wyglad kolegi.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

e tresc

e spdjnosc i logika wypowiedzi
e zakres srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zadanie

Podstawa programowa 2017

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

14.

I. Znajomo$¢ srodkow
jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym

zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych) [...].

I. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]

w zakresie nastgpujacych tematow:

1. cztowiek
5. zycie prywatne.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje
krotkie, proste, spojne i logiczne
wypowiedzi [ ...] pisemne [...].

V. Uczen tworzy krotkie, proste, spojne i logiczne
wypowiedzi pisemne:

1. opisuje ludzi [...]

2. opowiada o czynno$ciach [...] wydarzeniach
z przesztosci [ ...]

7. wyraza uczucia i emocje.

IV. Reagowanie
na wypowiedzi.
Uczen [ ...] reaguje w sposob
zrozumialy, adekwatnie do
sytuacji komunikacyjnej, [...]

VII. Uczen reaguje w formie prostego tekstu
pisanego (np. e-mail) w typowych sytuacjach:
3.[...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

pisemnie [ ...].
V. Przetwarzanie VIIL3. Uczen przekazuje w jezyku obcym
wypowiedzi. nowozytnym informacje sformutowane w jezyku

Uczen zmienia forme przekazu

[.].

polskim.
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Tres¢
W ocenie treSci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen si¢

odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajagcym
stopniu.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktéry odniodst si¢ do 2 podpunktdéw i oba rozwinal, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—11 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktéra
(a) nie realizuje tego podpunktu Ilub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktow polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. dmo 6vL10 6 Macaszune.

e Wyrazenia takie jak np. mopeoeviti yenwmp, conyovie enaza, OnuUHHBIE B0IOCHL
traktowane sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedZ zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. /lpye svicokuti 6aonoun. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany
bardziej szczegdlowo, np. Mer ¢ Opyeom ecmpemunucv, Kocoa s 0Oendan NOKYHKU
8 HOBOM MOpP2060M yeHmpe Ha yauye IIyuKuHcKou.

o Stowa ouens, camwui nie stanowig rozwinigcia elementu polecenia, niezaleznie od tego,
ile razy sg powtdrzone.

5. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. Omo
npousowiio 6 maeasume, 8 cynepmapkeme.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sie
stow/wyrazen (np. Moii Opye 6aonoun ¢ uépnoimu 6onocamu.), lub za pomoca
réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Own 6noHOUH. V Heco
ceemuble 6on0cbl.) 0ceniana jest jako odniost sie.
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6. Realizacj¢ poszczegodlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch roéznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie 4 eco ecmpemun suepa y 6xooa 8 kaghe,
u s ouenv obpadosaics. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu polecenia.

8. Jesli uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowaé obnizenie punktacji za spojnos¢ 1 logike
wypowiedzi.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
woOwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego uczen tylko si¢ odnidst (R—O), a podpunkt,
do ktdorego uczen si¢ odnidst, jako niezrealizowany (O—N).

11.Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku innym niz jezyk
egzaminu, realizacje podpunktu polecenia wuznaje si¢ za niekomunikatywna,
np. ¥ Buxmopa zielone craza. (nie odniost sig). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz
jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktoéry nie jest kluczowy do realizacji
polecenia — ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Mui 6cmpemunuce
suepa ¢ supermarkecie. (odniost sie).

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedzZ jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

9 Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna 1 logiczna zar6wno
na poziomie poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
oraz/lub catego tekstu.

0 WypowiedZ jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
do powigzania w cato$¢ fragmentow.

1. Jedna badz dwie usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
W spdjnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby
usterek na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojno$ci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
W réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Buepa s 6y0y 6 mopeosom yenmpe u si gcmpemut mam Buxkmopa.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci 1 logiki wypowiedzi.
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4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i1 logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdoznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 Zadowalajacy zakres $srodkow jezykowych; oprécz srodkdéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkoéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych w znacznym stopniu
uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia.

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach
sq wygodne fotele i duzy ekran, zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne.
W precyzji wyrazania mysli miesci si¢ roOwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. ckoavko cmoum Zamiast xakas yena.

Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne 1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

Brak bledow.

Nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zakldcajace
komunikacje.

Liczne bledy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje.
Bardzo liczne btedy niezakldcajace komunikacji.

Liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje.

Bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje.

N
[ ]

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bledéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 btgdow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

e odtworzona z podrgcznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

. Jezeli wypowiedz zostatla oceniona na O punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktéw.

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktorym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegolowych sposobow dostosowania warunkow
| form przeprowadzania egzaminu Osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postgpowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkdow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkdéw jezykowych lub cata wypowiedz
nie bedzie podlegala ocenie.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢é oraz/lub

fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnos¢ 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie s3 brane pod uwage przy liczeniu
stow 1 ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescil w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora czes$¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

10. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gpurom, epynna, np. cepuan ,,M jak
mitosé”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np. A uumaro
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stlowa. Oprécz tego cate wyrazenie podkres§lane
jest linig falistg i traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzglgdniana w ocenie tresci.
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Oznaczanie bledow w wypowiedzi pisemnej

brakiem wyrazu

brakujacego wyrazu

rodzaj bledu sposdb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak v w miejscu Marek \ czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
1 otoczenie slowa kolem

Storice gz'ac w lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falista

Zatozytem kurtke, bo bvlo
£0or4cQ.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sa stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony

od innych przez bialy obszar/spacje, np. na ozepe (2 stowa), 6 6orvuom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

. Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa tgczone dywizem, np. uz-za, Canxkm-Ilemepoype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CIIN/]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stlowo, XX gex = 2
stowa.

. Imig 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone s3g wg ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzglgdniane w liczbie stow.

. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegotowienia do zadania 14.

Przypadkowo spotkale$(-as) kolege, ktorego dawno nie widziale$(-as§). W e-mailu
do kolezanki z Rosji:
e wyjasnij, w jakich okoliczno$ciach spotkales(-as) kolege
e przedstaw swoja reakcje na Wasze przypadkowe spotkanie
e opisz wyglad kolegi.
Ilpusem, Ans!
IIpeocmase cebe, ymo s cryyaino cmpemui(-a) opyea, ¢ KOMOPbIM Mbl He BUOENUCH YETIbIX

0ea 200a!

e wyjasnij, w jakich okolicznosciach spotkales(-as) kolege

Wymagania z Podstawy programowej — wersja 11.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] wydarzeniach z [...] przesztosci;
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

e Uczen musi poda¢ okolicznos$ci, w jakich spotkat kolege. Przez okoliczno$ci rozumie
si¢ nastepujace elementy:

a) czas, np. A ecmpemuna Ilasra euepa eeuepom. (,,0dnidst sie 1 rozwinagl”),
Mobi ¢ Bonooeti ecmpemunuce 6 uemsepe. (,,0dniost si¢”),

b) miejsce, np. Aoama s ecmpemun na noume. (,,0dniost si¢”),

C) czynnosci, Np. Mot ¢ Onecom scmpemunucsy, koeoa s deaan nokynku. (,,0dniost si¢”),

e Do realizacji tego podpunktu polecenia nie jest wymagany czas przeszly dla
wyjasnienia okoliczno$ci, Np. M0y s no mazazuny 6 yenmpe 20pooa u GuUICY: CMOUm
Iasen! (,,0dniost sie i rozwinat”).

e Jezeli informacje podane w pracy ucznia jednoznacznie wykluczaja, ze chodzi
o okolicznosci przypadkowego spotkania kolegi, z ktorym uczen dawno si¢ nie
widzial, to pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odnidst si¢”.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
C Anpapeem. Buepa s BcTpeTuna S Berpetwiia [1aBia yrpom
[TaBna. 10 IOpOT€ B LIKOJTY.
Mpi ¢ Jlumoint
JIOTOBOPHJIACH IIOMTH B S BcTpetuin ero B kuHo. | B cy06oTy Beuepom s ObL
KHHO. B JJMCKOTEKE U TaM 51 BCTPETHUII
bopuca.
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e przedstaw swoja reakcje na Wasze przypadkowe spotkanie

Wymagania z Podstawy programowej — wersja 11.1.:

V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] wydarzeniach z przesztosci;
V.7. Uczen wyraza uczucia i emocje;

VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

e Zaopis reakcji uznaje sig:
a) opis emocji
b) opis czynnoS$ci
dotyczacych przypadkowego spotkania, np. A ouens obpadosancs. (,,odniost si¢”),
A ynolonyncs u kpenko nosxcan emy pyky. (,,0dniost si¢ i rozwinat).
e Akceptowana jest komunikatywna wypowiedz, w ktorej uczen przytacza, opis emocji
innych osob, nie swoje (np. kolegi, ktorego spotkat), ale taka realizacja tego podpunktu
jest kwalifikowana na poziom nizszy.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

A nmocmortpern. A yne10HyICS/00pamoBaics. | S axHyina OT yAMBIICHUS, KOTIa
g yBUJIeTIa CTaporo apyra.

A ckazain. A ckazan: «IIpuset!»
Sl ckazan nipyry, 4To s O4eHb
paz BCTpede C HUM.
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opisz wyglad kolegi.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja 11.1.:
V.1. Uczen opisuje ludzi [...];
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Przez opis wygladu osoby rozumie si¢ wypowiedzi piszgcego odnoszace si¢

do wszystkich aspektow wygladu kolegi, np.:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegdlne),
np. V napmns onunnvie 6onocwl u 2onydule 2nasa. (,,0dniost si¢ i rozwinagt”), Panvue
v Maxcuma 6vlau OnuHHbIE BOAOCHL, A Menepb 80a0Chl V He2o kKopomkue. (,,0dnidst
si¢ i rozwingl”)

b) ubioru, akcesoriow (np. okulary, zegarek), np. Ou 6win 6 dorcuncax. (,,odniost sig”),
Anopeit 6vi1 6 naremo, ¢ prokzakom na nieve. (,,0dnidst sie i rozwinal”), ¥ I'puwu
Ha pyke 6wy kpacusvle yacwl. (,,0dniodst si¢ 1 rozwinat ),

c) wieku, np. Emy uemvipnadyamov nem, a OH GbleAOUM HA WECMHAOYAMb LU
oonvute. (,,0dniodst sie i rozwinat”).

Informacje odnoszace si¢ do charakteru, zainteresowan, sposobu zachowania sig,
pochodzenia, upodoban nie sg uznawane za opis wygladu osoby. Moga by¢ traktowane
wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, NP. Aumon yenexaemcs cnopmom.
(,,nie odniost sie”), ALE Aumon yenexaemcs cnopmom u y nHeco cnopmusHas gueypa.
(,,odniost si¢ i rozwingt”), Anopeii mo6um wymume. (,,nie odnioést si¢”), ALE V Auopes
Kkpacusas yavloka u on uacmo yavioaemcs. (,,0dniost sie i rozwinagt”), Ilasen
nynkmyanvHolil. (,,nie 0dniost si¢”).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu wieloaspektowego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wylacznie
na jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za rozwinieta,
np. Ilasen nocum xenxy. (,,0dniost si¢”), Ilasen nocum uépnyio kenky. (,,0dniost sie”),
Iasen nocum moomnyio uépnyio kenky. (,,0dniost si¢ i rozwingt”), ¥V Boswr enasa. (,,nie
odniost sie”), V Oneza zenénvie enasa. (,,0dniost si¢”), ¥V opyea 6onvuuue 3enénvie onasa.
(,,odniost sie | rozwingt”), Bukmop neicoui. (,,0dniost sie”).

Akceptuje si¢ komunikatywna wypowiedz, w ktorej zdajacy poréwnuje wyglad kolegi
do innej osoby, np. Ou noxoowc na knoyua.

Zwroty takie jak ow xnaccuwii, on monooey itp., okreslajace stosunek piszacego
do opisywanej osoby, nie s uznawane za opis wygladu osoby. Moga by¢ traktowane
wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np. Aumon ewienaden cynep! (,,nie
odniost si¢”), ALE Aumon 6bi1 6 mooHoti kypmre, gviensioen npocmo cynep! (,,0dniost
si¢ i rozwinal”).

Jezeli z tresci pracy nie wynika, Ze piszacy opisuje wyglad kolegi, ktorego przypadkiem
spotkat, to taka realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
¥ Hero riasa. V¥ Hero roxyOsble riasa. Moii apyr GJIOHIUH C TOIXYOBIMH
rJla3aMH.
AHTOH JIIOOUT YUTATh. OH HOCHUT OUKH.

AHTOH OBIT OZ1€T B O€TyI0
AHTOH BBICOKUH MapeHb. | pyOalky U TEMHBIE OPIOKH.
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Przykladowa oceniona wypowiedz.

DO:
Aus@xyz

TEMAT: [puser!

Ilpusem, Ans!
Ilpeocmass cebe, umo s cryyaiino ecmpemuii(-a) opyaa, ¢ KOMmopviM Mbl He BUOETUCH YeTbIX

0ea 200a!

B cy66omy s noexan ¢ mopeoguwiil yenmp. A xomen xynums nodapox opamy
u, 3Haewlb, 8 CNOPMUBHOM MazazuHe s ecmpemun Buxkmopa. On npuexan
8 Mop2osvlli Yenmp, 4mobdvl Kynumv HOBble Kpoccosku. A noumu He y3uan
cmapoeo opyea. OH oueHb uzmeHunca. Tenepsv y He2o kopomxue 8onocwl. OH
8bICOKUL U HOCUM OYKU.

A ouenv obpadosancs naweil ecmpeye u npueracun Buxmopa 6 oaudicatiuee
Kkage. Mol mam 00120 pazeosapuganu 0 Opy3bsax u e MOpOICeHoe.

A umo y mebs nogoeo? Iuwu!

Loxa!

XYZ

Ocena wypowiedzi
Tres$¢ — 4 pkt: uczen odniodst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i rozwinat kazdy z nich.
Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w cato$ci spojna i logiczna.

Zakres S$rodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. 6 cnopmuenom macazune,
KYNUumb HOGble KPOCCOBKU, 00padosaics Haulel ecmpeye, Onudcaiuiee kage).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: brak btedow.

spojnosé zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
lezba 1o g o s]aflofs]|2)ols|2fo]2]2 10
punktow = = = =
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